

强化统筹协调 构建乡风文明

——四川米易县深入推进移风易俗工作

易文

近年来,四川省攀枝花市米易县紧紧围绕专项治理方案,结合县域工作实际,坚持问题导向和效果导向,以推进移风易俗为目标,把制度引领与基层实践有机结合,着力找准移风易俗难点、疏通治理堵点、选树治理亮点,持续加强和改进移风易俗,持续构建党委领导下的多方协作的乡风文明工作体系。

强化统筹部署,高质量推进专项治理工作。米易县落实务实高效的工作举措,全面深入梳理排查乡村治理存在的难点问题,探索开展民族地区移风易俗实践活动,重点聚焦高价彩礼、人情攀比、厚葬薄葬、铺张浪费等制约移风易俗的核心问题和关键环节。持续推广乡村治理全县总模式,省级主流媒体对米易县“一约三会五员七个好”“党建引领乡村治理”等治理模式经验进行了广泛宣传报道,全面展现米易县乡村治理成效。

统筹开展常态化宣传和集中宣传。抓好阵

地整合,丰富文明实践。建成米易县新时代文明实践中心1个,乡镇新时代文明实践所11个,村(社区)新时代文明实践站86个,覆盖率达100%。依托道德讲堂、农民夜校、党群服务中心、新时代文明实践中心(所、站)等阵地,持续推广新时代文明实践云平台,组建“网络文明”“青年志愿”“巾帼志愿”等特色志愿服务队100余支。弘扬志愿精神,助力移风易俗。米易县在乡村、社区、公共文化设施、景区景区、窗口单位设立志愿服务站(点)130余个;开展“邻里守望”志愿服务活动,提供居家养老、心理疏导、医疗保健和法律援助等服务1000余场次;累计发放移风易俗倡议书和公约9000余份,播放宣传标语、MV和歌曲300余条;此外,通过展板展牌、采访报道、巡讲巡演等方式,为培树文明乡风营造声势,引导群众移风易俗,培育文明乡风、良好家风、淳朴民风。选树先进典型,倡导文明新风。截至目前,评选出

道德模范12名,表彰道德模范、文明家庭、最美家庭、平安家庭等先进典型100余户,评选八至十星级农户6477户。

建立完善移风易俗落实机制。持续推动移风易俗村民自治。各乡镇将移风易俗纳入村规民约,成立红白理事会87个,覆盖率达100%;主动作为,倡导喜事新办、丧事简办、小事不办、不攀比、不迷信,倡导厚养薄葬,主动践行移风易俗等教育实践活动。落实“四议两公开一监督”工作机制。全县73个村在推进村级重大事项目时,均严格按程序落实村党组织提议、村“两委”商议、党员大会审议、村民会议决议、决议内容公开、实施结果公开、民主评议监督的“四议两公开一监督”工作机制,并逐步向着常态化规范化推进。创新议事协商规范化机制。发挥“三会”“五员”作用,创新议事协商载体,丰富议事协商形式,搭建起73个村级议事协商“小平台”,对涉及民生利益、项目建设、经

济发展等重大事项进行商议,有效化解了矛盾纠纷,凝聚起了乡村治理的“大合力”。

积极开展婚丧礼俗改革。推动树立文明婚嫁新风。县民政局在婚姻登记窗口根据自身工作职责对婚姻登记当事人开展以“新婚俗、新风尚”为主题的文明倡导活动,积极引导现场办事群众自觉抵制婚嫁不良恶俗行为,做一名文明新风尚的倡导者和传播者。做好家庭教育培训。在县民政局婚姻登记处创新成立阳光米易“i”家婚姻家庭培训辅导室,切实加强婚前辅导、离婚调解,倡导自由恋爱、喜事简办新办,崇尚婚育新风。推进乡村殡葬改革全覆盖。2022年1月至2023年2月,为347名治丧家庭发放“四项减免”及“一次性补助”资金合计为53.4019万元,减轻群众殡葬负担,提升基本殡葬公共服务水平,实现殡葬服务均等化,乡村殡葬改革强力推进,鼓励群众死后进行火化,火化率得到不断提升。

血性, 消防救援队伍的制胜基因

遂宁消防救援支队举行专题授课

本报讯(杜坤泽 曾照东)5月22日下午,遂宁市消防救援支队党委书记、政治委员杨正以“血性,消防救援队伍的制胜基因”为题,向全市消防指战员、政府专职队员、文员作了“火蓝‘逐’越精品‘斗’课”暨条令纲要学习专题授课,旨在进一步推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育和条令纲要学习活动,切实提升经常性教育“入脑入心”成效。

这次授课,既覆盖支队全体人员,也邀请到德格大队的同志们一起学习。正值学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育如火如荼之际,支队狠抓条令纲要、落实总队“三帮”工作的务实举措,这次授课也是今年支队“火蓝逐越精品斗课”品牌教育的“开山课”。

授课中,杨正结合现实案例和自身经历,分别用“血性到底是什么?”“呼唤血性为什么?”“培育血性靠什么?”三个问题引导主题课堂走向深入。

两个小时的课堂中,杨正一边抛出问题,一边以一个个鲜活的故事(案例)给大家一层一层解析“血性”的核心要义和重要性,一步步揭晓答案,教育广大指战员坚持高标准看齐,从自身做起,以上率下,加强指战员血性的培育。最后,他向全市消防救援队伍提出一道思考题——我们这一代消防人,该怎样把“赴汤蹈火”的血性基因发扬光大?

专题授课后,广大指战员表示,杨政委的授课令他们极其受益,既有理论的高度,也有现实的热度,既是一堂精彩的“专题课”,也是一堂生动的“示范课”。

江西峡江: “集体婚礼” 引领移风易俗新风尚

2023年5月23日,福建省福州市仓山区第四十中学举行2023届高三学生成人礼,学生们通过宣誓、中华成人礼表演、戴成人礼帽、向父母师长行礼、互换信件等形式,与家长一起迈过成人门,致敬青春重要时刻,开启新的人生旅程,并以昂扬精神状态,迎接即将到来的高考。图为活动现场。 谢贵明 摄

本报讯(宋靖辉)5月20日,由江西省峡江县委宣传部、县民政局、县妇联等6家单位主办的以“情定峡江 缘来是你”为主题的中式集体婚礼在江西省吉安市峡江县玉茗养生谷景区举行。

来自全县各个行业的12对新人伴随着喜庆欢快的音乐,身着传统中式礼服,在亲朋好友的见证和祝福下携手走过“同心桥”,通过牵红绸、跨马鞍、迈火盆、挑盖头、结发礼、合卺酒等仪式,体验了仪式感满满的中式集体婚礼。参加完集体婚礼的新人宋燕平、胡春艳夫妇对这次活动赞不绝口:“非常感谢县里为我们举办了这场满是仪式感的婚礼,虽然简单但很难忘,这将是我们人生中最美好的回忆。希望通过自己的行动带动更多的年轻人做到婚事新办、喜事俭办,争做婚俗新风的倡导者、引领者和实践者。”

近年来,江西省吉安市峡江县持续推动婚俗改革工作,以婚事新办、简办为目标,依托“红娘帮帮团”“公益红娘”等群体,通过建机制、订民约、强引导、促自觉等方式,积极开展移风易俗工作,大力抵制和反对天价彩礼、铺张浪费等陈规陋习,倡导健康的婚俗观,让婚事新办、喜事俭办,用实际行动引领移风易俗新风尚。

陕西西安市长安悦美社区: “能人工作室” 给居民满满幸福感

本报讯(长安文)近日,陕西省西安市长安悦美社区街道悦美社区“悦尚能人工作室”揭牌,标志着以志愿服务为主要形式,增进社区居民之间的友爱与和睦,促进社区睦邻互助互爱的邻里关系新模式落地。

“悦尚能人工作室”吸纳了众多有手艺、会技术、热心公益的居民加入,组织开展了丰富多彩、积极向上、和谐温馨的活动,涌现出了大量邻里互爱、互帮、互助、互学的好人好事,使邻里之间由相识到相知,由相疏到相助,密切邻里关系,增进邻里友谊。

“我们找准社区睦邻互助的切入点,开辟场所,提供方便,搭建邻里相知、互助、欢乐、共建平台,推动和谐社区建设,实现‘陌生社会’向‘熟人社会’的转变。”悦美社区党支部书记张宝珍介绍说。

向居民免费开放“悦尚能人工作室”,是悦美社区践行党建引领基层治理倡导志愿服务新风尚的新探索,至今已开展志愿公益服务60余次惠及群众3000人次。

为促进社区睦邻互助,悦美社区通过民意调查、入户走访等方式探究民意民情,找准居民需求点,将“汇集能人志士、整合优质资源、创新培养模式、助力和谐邻里”作为“悦尚能人工作室”创建运转及志愿服务的理念和原则,通过解决与居民生活密切相关的小事,提升广大居民的幸福感和满意度,为增进邻里友情开辟了新途径、为社区文明培育了新风尚,加快推进文明和谐新型社区建设步伐。



四川苍溪县: 文明实践云平台 激发文明实践新活力

汪丽萍

近段时间以来,四川省广元市苍溪县以新时代文明实践云平台为抓手,积极探索新时代文明实践志愿服务供给方式,将志愿服务与满足不同群体的服务需求相结合,用好用活云平台,激发文明实践新活力。

让志愿队伍“强”起来。苍溪县充分调动机关单位、社会组织、乡贤能人等多方力量,吸纳仁爱志愿者协会、聚爱救援协会、爱心同盟青年志愿者协会等若干个公益组织和本地乡贤、乡土文化人才、科技能人、创业返乡人员、“百姓名嘴”在新时代文明实践云平台注册,现注册新时代文明实践志愿者5342人、团队32个,完成“点派接评”闭环总数118单。

让志愿品牌“树”起来。苍溪县紧紧围绕群众所需、所盼,不断拓展志愿服务类型、领域,涵盖理论政策宣讲、文化文艺生活、科学普及、移风易俗等十大类32个志愿服务项目,打造了“习语润梨乡”“乡贤说事”“银耀梨乡”“公益救援”等特色志愿服务品牌,志愿服务领域进一步拓展,惠及群众达10万余人次,群众满意率达100%。

让有效机制“建”起来。建立新时代文明实践长效激励机制。苍溪县组织开展点单平台操作业务培训,并将培训内容形成操作手册下发。对志愿服务组织(志愿者)实行积分管理、星级评定,鼓励志愿者参与活动时通过平台打卡计时,获取积分,根据志愿者的服务时间、服务次数进行阶段性排名,每年开展1次“十佳志愿服务组织”“十佳志愿者”“十佳志愿服务项目”“优秀新时代文明实践示范所(站)”等项目表彰。2022年,获评市级优秀志愿服务项目、组织、社区、志愿者共计34个。建立评估考核制度。将志愿者注册数量、点单完成情况纳入意识形态责任制落实情况监督检查,纳入领导班子和领导干部年度述职,以考核倒逼责任落实,促进新时代文明实践做真、做实、做出成效。

农行四川甘孜泸定县支行: 用金融“温度”拓宽爱心“维度”

本报讯(许隼 陈建军)5月21日,农行四川甘孜泸定县支行积极参加四川省泸定县残联主办的第33个全国助残日“三送”进乡村活动,赞助清油、大米慰问品130余份,并向残疾人及其家人献爱心,让残疾人及其家人深刻感受到社会大家庭的关爱。

山西省原平市永康社区: 党建引领 奏响社区治理“三部曲”

思瑜

在抓党建促基层治理能力提升专项行动中,山西省原平市北城街道永康社区党委通过“网格聚力赋能、激发多方参与、红色物业助力”奏响社区治理“三部曲”,打通服务群众“最后一公里”。

“党建+网格”提升治理精细化水平

永康社区以党建为统领,构建“社区大党委—网格党支部—楼栋党小组—党员示范户”四级联动组织服务体系,将党的领导、党的先进性嵌入到网格管理运行机制中,全面统筹引领社区居民自治工作。

按“30—50户”共细化259个治理“微网格”,将社区治理所有要素入网、所有事务进网,为居民精准提供服务,实现社区服务管理的全覆盖、零距离,全力构建“大网格”基层治理战斗堡垒。

结合“双报双服务”将52家报到单位共计663名报到党员根据居住地全部下沉到网格,建立“5+X”岗位清单,推动在职党员、驻区党员在网格内亮身份、亮承诺、亮服务,积极为社区建设作奉献,最大限度发挥党员干部的专业优势,让党员干部成为社区邻里间的先锋模范,把基层党建的政治优势转化为社会治理的工作优势,确保

据了解,为解决残疾人“融资难、融资贵”的问题,农行四川甘孜泸定县支行密切同泸定县残联合作,加大全方位、多维度金融支持,不断优化金融助残服务,联合创建“e推客”系统,为重点服务对象融资办贷开通绿色通道,通过以“残联助推、农行办贷,残疾人受益”的模式开展金融助

残服务。目前已向残疾致富带头人陈先生发放首笔贷款30万元,带动当地残疾人创业增收。

接下来,农行四川甘孜泸定县支行将一如既往地秉承金融服务工作的使命感、责任感,积极践行农村残疾人就业帮扶行动,全面推进金融助残服务工作落地见效。

“党建+社会组织”激发社区治理新活力

永康社区整合辖区内非公有制经济组织和社会组织党组织,构建“共建+共治”治理机制。通过资源共享、场地开放等形式,搭建“两新”组织参与社区建设的平台与渠道,促进“小支部”组成“大联盟”,合力发挥两新组织优势。

创新“共驻+共享”治理模式。坚持以居民需求为导向,以社区服务为基础,鼓励社会组织和非公企业与社区信息共通、阵地共用、文化共融、服务共享。

整合社区家庭教育讲师团、巾帼心理疏导队,通过线下授课和线上直播的方式,开展家庭教育公益讲座累计覆盖学生家长4万余人,全方位构建家庭、学校、社区“三位一体”的家庭教育体系,取得了良好的教育成效;组建志愿服务联盟,实行“菜单式服务”,依托“智慧北城”党建智慧平台,开通微心愿服务,实行服务项目动态管理,联盟提供服务“供需菜单”,志愿者主动“接单买单”,截至目前,参与联盟的组织48个,志愿者2600余人,提供服务6100余人次,实现

服务社区、服务居民的效益最大化。

“党建+物业”推进社区共建共治

社区党委加强对小区治理的全面领导,以红色物业建设为抓手,通过引导进入强班子、重点介入强引领、监管嵌入强服务,健全以小区党总支牵头抓总,物管会、物业服务企业多方参与的“多位一体”小区治理构架,充分发挥小区党组织战斗堡垒和党员示范带动作用,把党的政治优势、组织优势和密切联系群众优势更好地转化为治理优势,切实提升基层治理能力和服务水平。

构建以小区党总支为核心,网格党支部、物管会支部、物业服务企业支部、小区党员为主体,联合志愿服务队、各类社会组织、小区居民等多元力量为辅助的“1+4+N”治理模式,让小区居民有困难找党员、有问题找支部、有诉求找组织,确保群众身边的事有人办、马上办、能办好,实现共建共治共享治理格局。

建立由社区党委领导,小区党总支、物管会、物业服务企业加入的四方联动机制,定期召开联席会,对小区重大事项进行审议,持续提升物业管理服务水平,社区联合小区支部、物业定期组织开展各类便民利民志愿服务活动,群众满意度明显提升。